

# 小 话 剧

# 新 时 代 的 “ 狂 人 ”

北京人艺 毛泽东思想紅衛兵 演出队編  
紅旗紅衛兵

南京图书馆红色造反队印

彻底的唯物主义者是无所畏惧的，我們希望一切同我們共同奋斗的人能够勇敢地負起責任，克服困难，不要怕挫折，不要怕有人议论譏笑，也不要怕向我們共产党人提批评建议。“舍得一身剐，敢把皇帝拉下馬”，我們在为社会主义共产主义而斗争的时候，必須有这种大无畏的精神。

——毛泽东《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》

时间——现在。

人物：洪为民 中央文革小组代表

丁向红 群众

李大中 杨一迪

〔在雄壮的乐曲声中幕起。

〔丁向红、李大中健步走上。

李：山，

丁：快马加鞭未下鞍。

李：惊回首，

丁：离天三尺三。

山，

李：倒海翻江卷巨澜。

丁：奔腾急，

李：万马战犹酣。

合：山，

刺破青天锷未残。

天欲堕，

赖以挂其间。

李：一九六六年，金光闪闪，

丁：这是历史上永远难忘的一年。

李：我们伟大的导师，

丁：伟大的领袖，

李：伟大的统帅，

丁：伟大的舵手毛主席

合：亲自把无产阶级文化大革命的烈火点燃。

李：这是二十世纪最伟大的事件，

丁：这是社会主义革命的新阶段，

李：这是在无产阶级专政下的大革命，

丁：开辟了国际共产主义运动的新纪元。

李：红卫兵一马当先，

丁：工农兵奋勇向前。

李：多少惊天动地的感人事迹，

丁：多少毛泽东思想哺育的新人，

李：出现在大革命的惊涛骇浪里，

丁：出现在阶级斗争的白刃战中。

合：我们是红旗精神病院的工作人员，

丁：我是大夫——丁向红，

李：我是护士——李大中。

丁：自从无产阶级文化大革命以来。

我们这个长期被资产阶级代表人物盘踞的精神病院，

打破了过去死水一潭的局面，

广大的革命群众起来造反了，

揪出了党内走资本主义道路当权派，

无产阶级革命派高举毛泽东思想伟大红旗，

冲破重重阻力，渡过层层险滩。

李：在我们医院的文化大革命当中发生了这样一个事件——一个长期被刘邓反动路线迫害的革命者，在轰轰烈烈的群众运动中被营救出来了，这是毛泽东思想的伟大胜利！

丁：这是毛主席革命路线的伟大胜利！

李：事情是由一个“小人物”对某个“大人物”的怀疑引起的：

丁：洪为民同志是个普通的机关干部，

李：他是个年青的共产党员。

丁：他在苦水里生长，

李：在红旗下成人。

丁：他种过地，

李：他做过工。

丁：他对毛主席无限热爱，

李：他对党无限忠诚。

丁：毛泽东思想照亮了他生活的道路，

李：毛主席著作使他牢牢记住了阶级斗争。

丁：他早就习惯于用主席思想洞察社会，

李：用阶级观念做一切牛鬼蛇神的照妖镜。

丁：十年以前，为民同志刚刚二十岁的时候，

李：就度过了多少这样的不眠之夜，

丁：皓月当空，夜深人静，

只有为民同志的宿舍里，还亮着一盏小小的明灯——

〔李、丁下。〕

〔洪上。在桌旁读书思考。〕

洪：毛主席教导我们说：“社会主义和资本主义之间谁胜谁负的问题还没有真正解决。”

可是刘少奇却说：“在我国社会主义和资本主义之间谁胜谁负的问题现在已经解决了”？

毛主席教导我们说：毫不利己，专门利人。

为什么刘少奇却说不要“大公无私”而要“大公有私”？

毛主席教导我们：“对于任何东西都用鼻子嗅一嗅，鉴别其好坏，然后才决定欢迎它，或者抵制它。”

为什么刘少奇却说：“不管多数和上级……对与不对”

“一切附有条件的服从都是不对的，应该是无条件的绝对的服从”？为什么刘少奇拼命地宣扬封建主义的孔孟之道？

为什么刘少奇为他的剥削阶级家庭大修花明楼？

为什么刘少奇把恩格斯、斯大林一笔抹？

为什么刘少奇恶毒攻击毛主席？

为什么？为什么？

〔洪思索着走下。李、丁上场。

李：春雷一声震天响，

丁：毛泽东思想放光芒！

李：一九六二年，

丁：毛主席再次发出了——

合：“千万不要忘记阶级斗争”的伟大号召，

李：导师的话象迷雾中的灯塔，

丁：照亮了斗争的方向。

李：刘少奇，

丁：这个披着“老革命”外衣的庞然大物，

李：他并不是什么马克思主义者，

丁：而是钻进党内的资产阶级代表！

李：一从大地起风雷，

丁：便有精生白骨堆。

李：僧是愚氓犹可训，

丁：妖为鬼蜮必成灾。

合：金猴奋起千钧棒，

玉宇澄清万里埃。

李：今日欢呼孙大圣，

丁：只缘妖雾又重来。

李：面对刘少奇这个“大人物”，一个真正的共产党员应该怎么办？

丁：不抵制，不反抗就是对人民犯罪！

〔《革命造反歌》乐曲声。

李：对！“马克思主义的道理千条万绪，

丁：归根结底就是一句话，

合：“造反有理”！

李：“根据这个道理，

丁：于是就反抗，就斗争，

合：就干社会主义”！

李：多少事，

丁：从来急；

李：天地转，

丁：光阴迫。

李：一万年太久，

丁：只争朝夕。

李：为民同志，

丁：拿起笔，

李：以一个共产党员的名义，

丁：写信给党中央和毛主席，

李：一封信是一颗仇恨的子弹，

丁：颗颗都向刘少奇射去！

李：但是，敌人是不会甘心灭亡的，

丁：革命的道路是曲折的，不平坦的。

李：战斗刚刚打响，

丁：就遇到了惊人的阻力。

李：为民同志呕心沥血写下的三十多封信。

丁：一封封都落在反革命修正主义分子的黑手里。

李：于是，一系列的政治迫害开始了，

丁：围攻、斗争，送进“疯人院”，

李：电疗、胰岛素、麻醉分析……

丁：最后，竟然下毒手把他秘密逮捕。

李：一九六五年一月，一个乌云满天，星月不明的夜晚……

〔杨一迪上场。〕

丁：就是他，在反党集团大头目罗瑞卿的亲自指点下，对为民同志进行了无数次的审讯。

〔电话铃响，杨接电话。

电话声：老杨哪？

杨：是我。

电话声：洪为民的案子怎么样？

杨：审过几次，这个人很固执，至今也不承认有什么背景，就连最起码的错误都不承认。

电话声：那你下边准备怎么搞呀？

杨：我正准备向首长请示。

电话声：有什么好请示的，招呼我早就和你打过了嘛！

杨：是。

电话声：这个案子彭真同志、罗瑞卿同志都抓得很紧。刘主席的威信必须绝对维护，反对刘主席就是反革命嘛。必要的时候手可以狠一点，杀鸡给猴子看也不是不可以嘛。

杨：杀鸡给猴子看？

电话声：这就是两位首长指示的精神。我看没有什么困难了吧！

杨：这个案子确实很扎手，我还从来没有碰见过像他这样难对付的，所以……

电话声：听你的口气底不大呀！

杨：是这样。洪为民是怀着什么不可告人的目的，这个结论恐怕不大好下。他都是用毛主席著作反对刘主席的观点，所以……所以我在审讯当中还是比较被动。目前看来一下子还不好定案。

电话声：动动脑筋嘛，不好定案就先送他到疯人院，只要他一进疯人院，他就是疯子，再宣传什么也没有人相信了嘛。用不着我再多说了吧？你抓紧处理好嘛。

杨：好，好。（挂上电话）

送疯人院。（向内）洪为民！

〔洪上场。〕

杨：洪为民，你的問題考慮得怎么样了？

〔洪向四周环顧——〕

洪：这是为什么？为什么？我問你这是为什么？

杨：什么为什么？

洪：为什么这儿不挂毛主席像和毛主席語录？

杨：我們这儿的墙上从来不乱挂东西。

洪：可是你們外邊却挂着罗瑞卿的題詞！

杨：你这个意見我們可以考慮。今天是談你的問題。

洪：挂不挂毛主席像，是个原則問題，是階級立場問題。

杨：哎呀，你是不是把問題看得太严重嘍。今天还是先談你的問題。

洪：你們要給我书，我要读毛主席的宝书！

杨：可以。

洪：我还要看《人民日报》、《紅旗》杂志。我要每天听到党中央和毛主席的声音。

杨：可以考慮。

洪为民，你还很年青，不要固執己見，不要坚持錯誤。

《论修养》里也說嘛，“无事不可对人言”，意思就是说：不管什么事，不管对什么人，都可以談出来。有錯誤就承认，这没什么。

洪：向誰承认錯誤？

杨：当然是向刘主席承认錯誤嘍！

洪：承认什么錯誤？

杨：只要你今后不再攻击他，那就什么問題都好解决。

洪：你是说——不让我揭露刘少奇？

杨：嗯……也可以这么说。

洪：我要是坚持到底呢？

杨：你不要忘了，他是国家主席。你一个小小的洪为民，算老

几呀？

洪：事情是“小人物”做起来的，而“大人物”往往不注意，并往往加以阻拦，他們甘心做資產階級的俘虜。

楊：我这可是好心的勸告你呀，人家是老革命，系过的皮帶比你的年齡都要長。我們一個共產黨員應該無條件地絕對地服从。

洪：“共產黨員對任何事情都要問一個為什麼，都要經過自己頭腦的周密思考，想一想它是否合乎實際，是否真有道理，絕對不應盲從，絕對不應提倡奴隸主義。”

楊：這怎麼叫奴隸主義呢？《論修養》是我們每個共產黨員，必須遵守的準則。

洪：《論修養》這本書我研究過很長時間，這是一本大毒草！它不要革命，不要階級鬥爭。不要夺取政权，不要无产阶级专政。要每一个党员关在小屋子里，为了生活去“修養”，去发展个性。这叫什么话呢？这和“人为財死，鳥為食亡”又有什么区别呢？我們每個共產黨員从入党那天起就應該用无产阶级的党性来支配自己，誰要是发展資產階級的个性，那就只能培养出地主資本家的接班人，只能“修養”成叛徒、怕死鬼、伪君子、阴谋家。

楊：年青人，不要拿自己的生命开玩笑喲！

洪：“彻底的唯物主义者是无所畏惧的”！“‘舍得一身剐，敢把皇帝拉下馬’！”

楊：你不要曲解主席的文章，不要亂用主席的話，主席這段話的意思是指在社会主义建設時期，要有大無畏的精神。

洪：是我曲解了毛主席的文章，還是你們惡毒攻擊毛澤東思想？你為什麼只提社会主义建設，不提社会主义革命呢？难道在社会主义國家就沒有階級鬥爭了嗎？

洪：應該說基本結束了。我們經過土改，地主階級已經消滅了。

五五年肃反，反革命分子少了；五六年，一敲鑼打鼓，資本主义工商业得到改造，資本家已经不愿意反抗社会主义，成为新的資本家了；经过五七年的反右，识知分子也改变了面貌……从总的来说，國內的階級鬥爭已经基本結束了嘛。

洪：毛主席教导我说：“在我国，虽然社会主义改造，在所有制方面说来，已经基本完成，革命时期的大規模的急風暴雨式的群众階級鬥爭已经基本結束，但是，被推翻的地主买办階級的殘余还是存在，資产階級还是存在，小資产階級刚刚在改造。階級鬥爭並沒有結束。无产階級和資产階級之間的階級鬥爭，各派政治力量之間的階級鬥爭，无产階級和資产階級之間在意识形态方面的階級鬥爭，还是长期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。无产階級要按照自己的世界观改造世界，資产階級也要按照自己的世界观改造世界。在这一方面，社会主义和資本主义之間誰勝誰負的問題還沒有真正解决。”

楊：你，你，你簡直是《論修养》当中所说的那种人，典型的“过火鬥爭家”，“打手”！是机械的，主观的，片面的，不顾一切的搜索鬥爭对象，把任何小事都提到原則的高度。

洪：不，你們怕！你們怕毛泽东思想！你們越怕，我就越要讲。毛主席教导我说：“党内不同思想的对立和鬥爭是经常发生的，这是社会的階級矛盾和新旧事物的矛盾在党內的反映。党内如果没有矛盾和解决矛盾的思想鬥爭，党的生命也就停止了。”

階級鬥爭和无产階級专政是馬克思列寧主义，毛泽东思想的精髓。

我要念念不忘階級鬥爭。

洪：洪为民，今天是审訊，不是你我之間的爭論。

洪：对，这不是你我之間的爭論，这就是階級鬥爭。与天奋斗，其乐无穷！与地奋斗，其乐无穷！与人奋斗，其乐无穷！革命一輩子，奋斗終生。最后的胜利，一定是属于我們！

楊：我很担心，是不是有人在支持你？！

洪：你是不是在追問，支持我的人是誰？

楊：你现在还是一个共产党员，可千万不要上当啊！我希望你能自觉地说出来。

洪：现在我可以告訴你——

楊：好！

洪：支持我的这个人，就是我心中最紅最紅的紅太陽——毛主席！現在我倒要反問你一句，你們的后台是誰？因为我反对劉少奇，你們就用墩布棒子打我的头，打我的手，把我吊在厕所的铁栏杆上，还不只一次地把臭袜子和大便塞到我的嘴里！可是你們对待疯狂反对毛主席的反革命分子胡風又怎么样呢？睡的是钢絲床，鋪的是地毯，吃的是鸡鴨魚肉，喝的是葡萄酒……你們对誰亲？对誰狠？反对毛主席的人你們待为上宾，反对劉少奇的人你們橫加虐待？！为什么？为什么？为什么？

楊：现在是刘主席掌权，我必須絕對維护他的威信。誰反对他，誰就是反革命！

洪：（向观众）明白了，完全明白了！他們就是一群赫魯曉夫式的个人野心家，把矛头直接指向毛主席的地地道道的反革命啊。（向楊）劉少奇，罪該万死！

楊：我不許你再提劉少奇一个字。

洪：劉少奇，我是说定了！我要到处去说，见人就讲。劉少奇就是睡在毛主席身边的赫魯曉夫式的人物，是党内最大的走资本主义道路的当权派。他公开宣扬阶级斗争熄灭论，他胡说什么：在我国社会主义和資本主义之間誰勝誰負的

問題已經解決了；胡說什麼：地主、富農已經變成自食其力的新入；民族資產階級已經由剝削者變成勞動者。他是為資本主義復辟製造輿論，為反革命政變製造輿論。

楊：你瘋了！

洪：劉少奇，狗膽包天！竟敢在毛主席還健在的時候，就要篡黨、篡軍、篡政。就要殺人啦！過去我只是請求毛主席審查他，現在必須打倒他！

楊：我馬上把你送到瘋人院去，你瘋了！

洪：妄想！我們有毛主席，有黨，有槍杆子，一定要在你們动手之前，先殺掉你們的腦袋！

楊：你瘋了。

〔楊狼狽逃下。〕

洪：（大笑）哈哈哈！

〔音樂聲起。〕

洪：獨有英雄驅虎豹，  
更無豪傑怕熊羆。  
梅花欢喜漫天雪，  
冻死蒼蠅未足奇。

〔洪下場。李、丁上場。〕

李：在風雷滾滾的文化大革命的高潮中，

丁：為民同志被送進了我們的醫院。

李：這是一個特殊的病人，一進院就由我們來主管。據送他來的人說：他吃屎喝尿，他的職務是政治犯。我們翻閱他以往的病歷，他主要的症狀是反對劉少奇。

丁：可是在我們和他的接觸當中，我們深深地感到他的神志清醒，對答切題，他感情深厚，在夢里都思念着毛主席。

李：在文化大革命的勝利凱歌聲里，他的滿腔熱血早已沸騰了，

丁：在文化大革命的胜利凯歌声里，他的心早已飞向毛主席！

〔李、丁下场。洪上场。

〔《紅衛兵》乐曲声起。

洪：听，战鼓隆隆。

杀声震天。

我已经听到了文化大革命风雷的怒吼，

我已经听到了毛主席的召唤。

我已经听到了滾滾的巨流摧毁旧世界的声音，

我已经听到了紅卫兵冲锋的呐喊！

紅卫兵！我亲爱的阶级弟兄，

我是多么渴望投入到你们战斗的行列，

在毛主席的亲自领导下，

向万恶的旧世界，牛鬼蛇神大举进攻。

六月天兵征腐恶，

万丈长缨要把鯢鷀縛。

可是刘少奇，设下的这个“病人病院”，对我却一刻也不放松。

〔拿出一封信。

想要把写好的这封信交给紅卫兵，

想和紅卫兵取得联系，

真是障碍重重。

不，这是敌人垂死的挣扎，

七亿神州早已为他们敲了丧钟！

〔《国际歌》乐声起——

起来，饥寒交迫的奴隶，

起来，全世界受苦的人。

满腔的热血已经沸腾，  
要为真理而斗争。  
保卫毛主席热血可献，  
扫除害人虫何惧牺牲。  
我要冲破这重重的障碍，  
想尽一切办法把这封信，  
交给毛主席的红卫兵。

有个人向这边走来……

〔洪将信件藏起。丁上场。〕

- 丁：来，认识一下吧。我姓丁。从今天起我就是你的主管大夫。
- 洪：谁来也是一样。反正你们只能治病，不管政治。
- 丁：如果一个大夫，只能治病不管政治，那是个原则性的错误。
- 洪：哦？你是这样看？
- 丁：拿来吧！
- 洪：什么？
- 丁：信，你写的信。
- 洪：我没有写信，
- 丁：你写了。
- 洪：我没有写。
- 丁：昨天午睡的时候，你偷偷的在床上用铅笔写的。
- 洪：写了又怎么样，反正不给你们。不给！
- 丁：我看你这几天心里很不平静。
- 洪：不平静，怎么样？电疗、胰岛素、还是麻醉分析，随你们的便！
- 丁：那一套对你来说是刑法，我今天要采取新的疗法。
- 洪：新的疗法？
- 〔丁拿出一本金光闪闪的《毛主席语录》。〕

〔《东方紅》乐曲声随起……

洪：（接过《毛主席語录》）“成千成万的先烈，为着人民的利益，在我們的前头英勇地牺牲了，讓我們高举起他們的旗帜，踏着他們的血迹前进吧！”

洪、丁：“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去爭取胜利。”

洪：《毛主席語录》，毛主席的书！快有一年沒有谈到毛主席的书了。毛主席呀，毛主席，您还是那样滿面紅光，精神焕发。在这三百多天里，我时时刻刻都在想念着您，您时时刻刻也沒有离开过我呀！他們；最害怕您的书，就像老鼠害怕阳光一样。千方百計的封锁，把这个地方，变成一个水泼不进，針插不进的独立王国。可是他們的黑手再长，也挡不住毛泽东思想的灿烂的阳光。毛主席呀！您的宝书又重新回到我的手里了，我要永远把它带在身上，天天读，夜夜读。我要把每个字都刻在脑子里，溶化在血液中，落实在行动上。我要把毛泽东思想化为我的灵魂。大夫，謝謝你，謝謝你！

丁：你不用謝我，这是毛泽东思想給了你无穷的力量。在我最艰难的时候，用毛主席的宝书給我指明了斗争的方向。

洪：你是……

丁：我也是一个被刘邓反动路线打成“反革命”的人，可是我看得清清楚楚，真正的反革命不是你，不是我，是刘少奇和他的一小伙帮凶！

洪：你，你说出了我十多年来一直想说出的话呀！你是我同志，我的战友。

丁：我和我的战友們从你来的那一天起就开始注意你。我們认真地观察了你的行动，仔細地查看了你的材料……

洪：怎么样？

丁：我們认为你对刘少奇的一系列問題做了系統研究和分析，

得出了严肃的、非常正确的結論。我們完全支持你的革命观点。

洪：同志！

丁：几只小小的烏鵲是遮不住太阳的！现在已经有越来越多的人看清楚了刘少奇的真面貌，这场同这个党内头号走資本主義道路当权派的大决战就要打响了！

〔李上场。

丁：大李，联系得怎么样了？

李：联系上了！有二十多个单位的革命造反派的组织，工厂、人民公社、机关，还有大专院校，他們一致同意和我們一块组织彻底批判刘少奇的联络站。

丁：好。

洪：什么？！你说什么？再说一遍。

李：我們成立了彻底批判刘少奇的联络站。

洪：彻底批判刘少奇？！

丁、李：对。

洪：同志們，你們治好了我的心病呀！

〔李拿出一迭信。

李：洪为民同志，革命战友听到了你受迫害的情况都非常气愤，这是他們給你的信，表示对你的声援和慰问。

〔四面八方传来支持为民同志的声音：“我們革命工人支持你！”“我們革命社員支持你！”“我們革命师生支持你！”“我們革命干部支持你！”“毛主席万岁！”“毛主席的革命路线胜利万岁！”……

丁：洪为民同志，你的身后有着千千万万的革命造反者支持你。

李：革命者都支持你。

洪：我从来也没有感觉到孤单过。因为有毛主席，这是在无产阶级专政下的革命，我有坚定不移的胜利信念。

丁：現在需要馬上把你解放出來，讓你和我們一起參戰！

洪：和你們……？

李：對！

〔丁脫去白色工作服，露出了紅袖章。〕

洪：毛澤東思想紅衛兵，毛主席的紅衛兵，我可見到你們了！

〔洪拿出一封信。〕

洪：這封信就是寫給你的，在這上寫的都是我的心里話。

丁：（念）“戰友們：請收下這來自牢籠里的信！”

在社會主義階段，階級鬥爭的形式變了，敵人把尾巴藏得深深的，用革命的言詞把反革命的子彈包起來向我們進攻。我研究了許多年，可以舉出很多例子來證明，大陰謀家劉少奇就是反對毛主席。戰友們，如果讓這種資產階級代理人得了逞，革命者就會人頭滾滾，勞動人民就會又吃二遍苦，中國就會改變顏色。為了保衛毛主席，我決心拋頭顱、洒熱血，把我所知道的一切向黨獻出來，和戰友們一起披挂上陣，向罪魁禍首劉少奇殺去！”

李：（接過信件）“如果讓這種資產階級代理人得了逞，革命者就會人頭滾滾，勞動人民就會又吃二遍苦，中國就會改變顏色。……”

丁：這是一場生動的階級鬥爭課。

李：對。

丁：在社會主義階段，階級鬥爭形式變了，敵人打着“紅旗”反紅旗，糖衣炮彈時時向我們進攻，只有像你這樣，真正用毛澤東思想武裝起來的人，才能經得住任何政治風浪的考驗。

洪：不，我只是做到一個共產黨員起碼應該做的事。前面的道路還是很長的。

李：洪為民同志，你還有什麼要求。

洪：我现在最大的要求是再給毛主席他老人家写一封信。

李：你写吧，把你的心愿都写上！我亲自給你送去，我馬上給你送去。

洪：好，我现在就写……

毛主席呀，毛主席！我向您宣誓：我要决心做您手中的一把利剑，彻底砸烂旧世界，杀出一个万代紅！

〔工农兵群众上场，紛紛与洪握手。〕

〔革命群众給洪戴上了紅袖章。〕

〔《大海航行靠舵手》乐曲声起……〕

李：千鈞霹靂开新字，

丁：万里东风扫残云。

李：鼓角震天响，

丁：红旗染长空，

李：在这充满胜利的春天里，

丁：为民同志不知会见了多少亲人。

李：一天早晨，随着太阳的升起带来了一个天大的喜訊……

〔群众高呼：毛主席万岁！〕

〔鑼鼓喧天……〕

〔群众簇拥中央文革小组代表上。〕

中央文革小组代表：革命造反派的战友們，你們在无产阶级文化大革命中，建立了不朽的功勋，我們向你們祝賀！

〔群众高呼：“毛主席万岁！”〕

代表：洪为民同志你好。你从一九五七年开始就批判刘少奇的罪行，你的馬列主义水平很高啊！据我們了解像你这样的同志还是不少的。这是光焰无际的毛泽东思想的威力。在当前两个阶级、两条路线斗争中，你們做出了应有的貢獻！

洪：是毛主席，是党，是革命群众，把我从刘邓的反动路线下解放出来。

代表：对。我們应当相信群众，我們应当相信党。为民同志，  
你，还要向这些革命小将学习，向广大工农兵学习呀！

洪：向你們学习！向你們学习！

〔群众高呼：“向洪为民同志学习！”“把无产阶级文化  
大革命进行到底！”〕

代表：为民同志，来，向大家讲一讲，你为什么能够在阶级敌  
人面前不屈服，不动摇？

〔《天大地大不如党的恩情大》乐曲声起——〕

洪：“爹亲娘亲不如毛主席亲，河深海深不如毛主席的恩情  
深。”毛主席教我革命，教我造反！毛主席教导我说：“是  
使无产阶级跟随资产阶级呢，还是使资产阶级跟随无产阶  
级，……是革命成败的关键。”

代表：答得好，答得深刻。你没有病，你也没有罪，你自由了！  
和同志们一起，高举毛泽东思想伟大红旗，勇敢地战斗吧！

〔群众欢呼：毛主席万岁！〕

〔《国际歌》乐曲声强起〕

众男：钟山风雨起苍黄，

众女：百万雄师过大江。

众男：虎踞龙盘今胜昔，

众女：天翻地覆慨而慷。

众男：宜将剩勇追穷寇，

众女：不可沽名学霸王。

全体：天若有情天亦老，

人间正道是沧桑。

〔在群众一片欢腾声中……落幕。〕

（剧终）一九六七年四月